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Вяселле, раз вод 
і пра ва вы ні гі лізм

— У срод ках ма са вай ін фар ма цыі 
час та мож на ўба чыць ма тэ ры я лы пра 
тое, як на За ха дзе зор кі пра піс ва-
юць ся мей ныя аба вяз кі і ма ё масць у 
шлюб ным да га во ры. Ці час та бе ла ру-
сы звяр та юц ца да юрыс та з прось бай 
склас ці та кі да га вор?

— Рэд ка. Ду маю, што гэ та звя за на з 
на шым мен та лі тэ там. Ёсць у лю дзей та-
кая пе ра ка на насць, што ка лі юры дыч на 
за ма ца ваць ней кія пра вы і аба вяз кі, то 
ўсё: ча кай бя ды. Па мя таю, як ад ной чы 
да мя не прый шла ма ла дая па ра. У хут-
кім ча се пас ля вя сел ля яны вы ра шы лі 
за клю чыць шлюб ны да га вор. Сям'я бы ла 
за бяс пе ча ная, вя до ма, ім бы ло што дзя-
ліць. Я іх пра кан суль та ваў, пад рых та ваў 
пра ект да га во ра. Але праз не каль кі дзён 
прый шлі іх баць кі і па ча лі ўдзель ні чаць 
у аб мер ка ван ні пра ек та. По тым баць ка 
та го ма ла до га ча ла ве ка рап там ска заў: 
«Ка лі шлюб ны да га вор бу дзе за клю ча ны, 
то на шых дзя цей ча кае раз вод». Я не 
ве даю, ці за рэ гіст ра ва лі ма ла дыя лю дзі 
тое па гад нен не ў на та ры у са.

Без умоў на, ёсць ах вот ныя за клю чыць 
та кое па гад нен не, але нель га ска заць, 
што з кож ным го дам шлюб ных да га во-
раў ста но віц ца больш, гэ та адзін ка выя 
вы пад кі. На пэў на та му, што на шым гра-
ма дзя нам па куль што ўлас ці вы пра ва вы 
ні гі лізм. На За ха дзе ў лю дзей ёсць, на-
прык лад, аса біс ты ўрач, ад ва кат, з якім 
яны кан суль ту юц ца па важ ных ся мей ных 
пы тан нях. У нас жа та ко га ня ма. Толь кі 
ка лі неш та зда рыц ца, та ды ўжо бы лыя 
су жэн цы на ра ка юць: «І ча му мы не за-
клю чы лі шлюб ны да га вор?».

— Хто пры хо дзіць з прось бай пад-
рых та ваць шлюб нае па гад нен не? 
Коль кі га доў та кім су жэн цам? Якое іх 
са цы яль нае ста но ві шча?

— На кан суль та цыю пры хо дзяць па-
ры роз на га ўзрос ту, час цей за ўсё гэ та 

лю дзі ад двац ца ці да са ра ка га доў. Не 
ска жу, што заў сё ды яны ма юць не каль-
кі ква тэр, па ру аў та ма бі ляў і зя мель ны 
ўчас так. Ві зіт да юрыс та не за ле жыць 
ад ба гац ця.

Ка лі мы ку пім дом...
— Ці звяр та юц ца да вас су жэн цы, 

якія пра жы лі ра зам шмат га доў, але 
ўсё ж та кі па жа да лі за клю чыць та кое 
юры дыч нае па гад нен не?

— Бы ва юць та кія вы пад кі. Да мя не 
звяр та лі ся муж з жон кай, аба ім бы ло 
дзесь ці па пяць дзя сят га доў. Ад но сі ны 
ў іх не склад ва лі ся. Муж — ін ды ві ду-
аль ны прад пры маль нік, жон ка так са ма 
пра ца ва ла. Яму ўда ва ла ся ўтой ваць ад 
дру гой па ло вы свае за роб кі, маг чы ма, 
ней кая ма ё масць бы ла аформ ле на на 
трэ ціх асоб. І жон ка ха це ла за ма ца ваць 
свае пра вы на тое, што яны на жы лі. Гэ ты 
вы па дак за пом ніў ся тым, што су жэн цы 
вы ра шы лі не толь кі тое, ка му да ста нец-
ца ква тэ ра, ле ці шча, аў та ма біль у вы-
пад ку раз во ду, але і па дзя лі лі рэ чы, якія 
юрыс ты на зы ва юць «лыж кі-ві дэль цы»: 
бы та вую тэх ні ку, мэб лю, аса біс тую ма-
ё масць.

— Што мож на пра пі саць у шлюб ным 
да га во ры?

— У ім мож на ага ва рыць, як пас ля 
раз во ду бу дзе дзя ліц ца су мес на на жы-
тая пад час шлю бу ма ё масць: не ру хо-
масць, аў та ма бі лі, зя мель ныя ўчаст кі. 
Так са ма ў да ку мен це мож на пра ду гле-
дзець па ра дак су стрэч з дзець мі, унес ці 
пра вы і аба вяз кі су жэн цаў па ўза ем ным 
утры ман ні пас ля ска са ван ня шлю бу. 
Так са ма мож на пра пі саць, у ка го за ста-
нуц ца каш тоў ныя па да рун кі, якія муж 
па да рыў жонцы. На огул, ня ма та ко га 
пра ві ла, якія пунк ты аба вяз ко ва па він ны 
быць у шлюб ным да га во ры. Іх вы зна ча-
юць муж і жон ка.

— Ці мож на ў та кім да ку мен це пра-
пі саць, як у вы пад ку раз во ду бу дзе 
дзя ліц ца су мес ны біз нес?

— Ка лі я рых та ваў пра ек ты шлюб ных 
да га во раў, мае клі ен ты біз нес не дзя лі лі. 
Са слоў сва іх ка лег ве даю, што звы чай на 
гэ ты пункт не пра піс ва ец ца ў да га во ры, 
біз нес пас ля раз во ду дзе ліц ца ўжо ў су-
дзе. Як пра ві ла, ка лі хтось ці з су жэн цаў, 
на прык лад муж, ін ды ві ду аль ны прад пры-
маль нік, то ён не за хо ча дзя ліц ца ак ты-
ва мі ці да хо да мі ад сва ёй спра вы з ужо 
чужым ча ла ве кам. У да га во ры ён бу дзе 

імк нуц ца за ха ваць свой біз нес за са бой. 
Пра дзя цей у та кіх сі ту а цы ях ду ма юць, а 
пра бы ло га су жэн ца звы чай на не. Але, 
ка лі муж і жон ка па жа да юць, гэ ты пункт 
мож на пра пі саць у да га во ры. На прык лад, 
у та кім юры дыч ным па гад нен ні мож на 
вы зна чыць пра цэнт пры быт ку ад біз не су, 
які пас ля шлю бу бу дзе атрым лі ваць бы лы 
муж ці жон ка.

— Якія пунк ты нель га ўно сіць у гэ та 
юры дыч нае па гад нен не?

— У та кім да ку мен це нель га пра піс-
ваць тую ма ё масць, якой яшчэ ня ма. 
«Ка лі мы ку пім дом, то ён бу дзе на ле-
жаць...» — та кіх умоў у шлюб ным да га-
во ры быць не мо жа. Ка лі по тым су жэн-
цы неш та набудуць (прычым законным 
шляхам), то шлюб ны да га вор мож на 
па мя няць. 

Нель га ў шлюб ным да га во ры за ба ра-
ніць ад на му з баць коў ба чыц ца з дзець мі 
пас ля раз во ду, толь кі ка лі бы лы муж ці 
жон ка па збаў ле ны баць коў скіх пра воў.

«Мер се дэс», «лек сус» 
і трэ ція асо бы

— Ці ўзні ка юць спрэч кі па між су-
жэн ца мі пад час пад рых тоў кі шлюб-
на га да га во ра?

— Так, бы вае, што муж і жон ка спра-
ча юц ца з-за сва ёй ма ё мас ці, ка лі яна 
да ра гая. Ка лі яны са мі не мо гуць яе па-
дзя ліць, то я да па ма гаю ім ра за брац ца, 
ка му за ста нец ца дом, ка му — ква тэ ра, 
ка му — «мер се дэс», ка му — «лек сус»... 
Каб бы ло менш спрэ чак, на кан суль та цыі 
па пы тан ні шлюб на га да га во ра я пра шу 
су жэн цаў, каб яны за га дзя пад рых та ва лі 
спіс, дзе бу дуць дзве ка лон кі: што пас ля 
раз во ду да ста нец ца яму, а што — ёй. 
Але звы чай на лю дзі до ма рых ту юц ца да 
раз мо вы з ад ва ка там, і аб мер ка ван не 
пра ек ту гэ та га юры дыч на га па гад нен ня 
абы хо дзіц ца без сва рак.

— Якія «пад вод ныя ка мя ні» мо гуць 
уз нік нуць пры пад рых тоў цы да га во-
ра?

— Са мае га лоў нае ў та кой спра ве — 
умен не да мо віц ца са сва ёй дру гой па ло-
вай. Важ на, каб ма ё масць, якую збі ра юц-
ца дзя ліць су жэн цы, бы ла іх улас нас цю, 
а не на ле жа ла трэ цім асо бам: сва я кам, 
сяб рам, зна ё мым. Да мя не пры хо дзі ла 
ся мей ная па ра, у якой бы ла свая вы твор-
часць. Су жэн цы за ха це лі гэ ты біз нес за-
рэ гіст ра ваць у шлюб ным да га во ры. Муж 
з жон кай ду ма лі, што ўсё ў па мяш кан ні, 
якое бы ло аформ ле на на ка гось ці з іх, 
так са ма на ле жыць ім. Ака за ла ся, што аб-
ста ля ван не, якое там зна хо дзі ла ся, бы ло 
за пі са на на зна ё ма га. Так са ма су жэн цы 
па він ны мець да ку мен ты, якія па цвяр-
джа юць іх пра ва ўлас нас ці. Та ды за клю-
чэн не шлюб на га да га во ра бу дзе за кон-
най гра ма дзян ска-пра ва вой здзел кай і 
ні я кіх пад вод ных ка мя нёў не ўзнік не.

— Ва ша па ра да: за клю чаць ці не 
за клю чаць шлюб ны да га вор?

— Я раю су жэн цам скла даць та кі да-
ку мент, бо по тым яны абое бу дуць юры-
дыч на аба ро не ны.

Анас та сія ПЕЦЬ КО



Спра вы ся мей ныяСпра вы ся мей ныя  

У шлюб ны да га вор на пра ця гу 
жыц ця мож на ўно сіць змя нен ні 
ці на огул яго ска са ваць. Праў да, 
зра біць гэ та мож на толь кі 
зна хо дзя чы ся ў шлю бе. Пас ля 
раз во ду ану ля ваць яго нель га.

Ці з'яў ля ец ца да ку мент 
па на цэ яй ад спрэ чак?
Ад ва кат Пётр Вянг лін скі: «Бе ла ру сы яшчэ не га то выя 

да за клю чэн ня шлюб ных да га во раў»

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  

КОЖ НЫ ВЫ БІ РАЕ 
ПА СА БЕ

Ба бу ля Гры пі на заўж ды па ды ма ла ся ра на, ёй 
веч на не спа ла ся — дай ма лі тур бо ты. Усё ду ма-
ла, ка лі і як што зра біць, хоць на ся бе ўжо на дзей 
не ме ла — не тыя сі лы. Доб ра, што ёсць дач ка ды 
зяць, да рос лыя ўну кі. Усе яны — нель га скар дзіц-
ца — шка ду юць ста рую, слу ха юць, што яна ка жа, 
і ёй жа ўдзяч ныя, бо са мую не пры ем ную для ўсіх 
ра бо ту ба бу ля ро біць са ма: на дзя вя тым дзя сят ку 
што ра нак на рос ную тра ву вы га няе ка ро ву. Тая 
спа кой на ску бе, а па стуш ка — дзе се дзя чы, дзе 
сто я чы аба пёр шы ся на кі ёк, — за ду мен на раз-
гля дае на ва кол ле.

Усё ёй тут звыклае, усё да бо лю зна ё мае: вёс ка, 
да ро га, жыт нё вае по ле. «Ка ла сы ўжо спе лыя, — па ду-
ма ла ба бу ля, — праз ты дзень чык трэ ба жаць». Во чы яе 
між во лі «за ча пі лі ся» за сі нія зо рач кі ва сіль коў, у спе ве 
жаў ру коў ву шы зла ві лі сум нае «ку-ку».

Ба бу ля ха це ла па лі чыць, коль кі ёй за ста ло ся жыць, 
але ж зя зю ля ці не з глуз ду з'е ха ла: за мест бу ду чых 
га доў ста ла лі чыць пра жы тыя.

...Усе яны прай шлі ў го ры ды па ку тах, але ж ча су 
пла каць у жан чы ны не бы ло: дзень і ноч пра ца ва ла, 
чым маг ла, дапа ма га ла лю дзям. І яны ёй — так са ма... 
Інакш бы ад на, без му жа, не вы жы ла, не па ста ві ла б 
на но гі пя цё ра дзя цей.

Усе яны, дзя ка ваць бо гу, вы рас лі пра ца ві ты мі ды 
спа кой ны мі, усе зві лі са бе гнёз ды ў роз ных кан цах 
бы ло га Са ю за. А яна тым ча сам зу сім са ста рэ ла — 
згу бі ла не дзе ра ней шы спрыт. А, зда ва ла ся ж, зно су 
не бу дзе.

Ра зам з ёй са ста рэ ла і вёс ка. Шмат пус ту ю чых хат: 
гас па да ры іх «пе ра еха лі» на бліз кія мо гіл кі. Не ка га 
да ка на ла не мач ды ста расць, не ка га — сквап насць. 
Дур ная гэ та хва ро ба. Яна, як і роз ныя ін шыя, пад ры вае 
зда роўе, псуе ха рак та ры, раз бу рае сем'і, да мы. Узяць 
хоць бы гэ ты, су сед скі (ба бу ля з су мам па гля дзе ла на 
за рос лую быль ня гом бу ды ні ну з выд ра ны мі дзвя ры ма 
і вок на мі). Не ка лі ж тут усё кра са ва ла: да дых тоў ных 
па бу доў вя лі аку рат ныя да рож кі з цэ мен ту, аба пал — 
кра са ва лі ру жы ды вяр гі ні, за імі па чы наў ся рас кош ны 
сад... За мож на жы лі су се дзі: гэ та ў кал гас ні каў быў 
пус ты пра ца дзень, а ў гэ тых му жа і жон кі — доб рыя 
акла ды, су вя зі, блат. Жы вую ка пей ку ме лі і з гас па-
дар кі. А ўсё роў на ма ла бы ло! У род най сяст ры, што 
гля дзе ла баць коў, ад су дзі лі спад чы ну...

Вось толь кі зго ды ў дом гро шы не пры но сі лі. Гас-
па дар лю біў вы піць, і та ды ўжо мес ца ў ха це ні ко му не 
бы ло. І сам лю та ваў, і дзе цям у ву шы ўво дзіў, што яны 
тут — са мыя ба га тыя, са мыя ра зум ныя, са мыя ўда лыя, 
а ўсе ас тат нія — зброд, шу ша мець...

Зер не па се я най пы хі ста ла да ваць ус хо ды: сын ба га-
це яў сла віў ся тым, што не ха цеў ву чыц ца сам і не да ваў 
ін шым, крыў дзіў сла бей шых, зры ваў уро кі.

Шко лу ў вы ні ку так і не скон чыў. Іс ці пра ца ваць 
(атэс тат аб ся рэд няй аду ка цыі маці пры дба ла)? «А на-
вош та? — ад кры тым тэкс там пы таў, — ка лі ў баць коў 
гро шай столь кі, што хо піць яшчэ і ўну кам.

У яго та кім чы нам з'я віў ся час, які трэба бы ло не чым 
за паў няць. Най ле пей, вя до ма ж, пры ем ны мі су стрэ ча мі 
ды за стол ля мі.

Не ўсе яны пра хо дзі лі глад ка. Зда ра ла ся, што чар-
га ва лі ся чар кі не толь кі са свар ка мі, але і з бой ка мі, 
по шу кам «пры год». У баць коў, ад па вед на, з'я віў ся но вы 
кло пат — па ста ян на «вы куп ляць» на шчад ка з мі лі цыі, 
шу каць уплы во вых за ступ ні каў, най маць ад ва ка таў...

Спа чат ку ім гэ та ўда ва ла ся, але ж по тым — не. 
Роз ныя бы лі зла чын ствы, роз ныя тэр мі ны па ка ран-
ня, а вынік адзін: вяр нуў шы ся, гэ ты бэй бус браў ся за 
сваё — пры маў «гас цей», зда ра ла ся, па ды маў ру ку 
на «ста рых» (іна чай не зваў), ка лі яны пя рэ чы лі ці не 
да ва лі гро шай.

Ад на з та кіх «раз бо рак» скон чы ла ся тра ге ды яй: вы-
рас ці ла ма ці сы на — ад дзя чыў.

...У пра стор ных па ко ях іх не ка лі ба га та га до ма ця пер 
ва ўсю гас па да рыць ве цер. Ча сам ён туж лі ва сві шча, 
быц цам су муе па гас па да рах, якія ве ры лі, што ўсё ў 
жыц ці вы ра ша юць гро шы... Па мы лі лі ся: за рас ла быль-
ня гом не толь кі іх ся дзі ба, за рас лі ма гі лы на мо гіл ках.

...Ба бу ля Гры пі на — як цяж ка ні бы ло — не зайз дрос-
ці ла сва ёй ба га тай су сед цы ра ней. Не зайз дрос ціць і 
ця пер, бо ле пей па свіць ка роў ку, чым па рыць зям лю.

Марыя СУШКО.
Бя рэ зін скі ра ён



Ка лі жа ніх з ня вес тай ідуць у ЗАГС, іх пе ра паў няе ка хан не. Але ні хто з ма-
ла дых не ду мае аб тым, што праз га ды не ка то рыя з іх мо гуць су стрэц ца 
ў ін шай дзяр жаў най уста но ве — су дзе. Як за сце раг чы ся бе ад маг чы мых 
спрэ чак з-за раз дзе лу ма ё мас ці? Аб гэ тым мож на па ду маць за га дзя і за-
клю чыць шлюб ны да га вор. Пра тое, ці рас паў сю джа ны та кія да га во ры ў 
Бе ла ру сі, якія «пад вод ныя ка мя ні» мо гуць уз нік нуць пры іх пад рых тоў цы, як 
па дзя ліць лыж кі і ві дэль цы, нам рас ка заў ад ва кат Мін скай га рад ской ка ле гіі 
ад ва ка таў Пётр ВЯНГ ЛІН СКІ.


